
Correction des exercices 

 

N°5 p 36 

1) Cette expression est incorrecte car c’est la masse et non le poids qui s’exprime en grammes. 

L’expression « poids net » désigne ici la masse. 

2) L’indication figurant sur le paquet de riz aurait dû être : «masse nette : 500 g ». 

3) PT : poids du riz sur Terre PT = ?   

g : intensité de pesanteur sur Terre ; g = 10 N/kg 

m : masse du riz ; m = 500 g = 0,5 kg 

PT = m× g = 0,500 × 10  

PT = 5 N. 

4) Sur la Lune, la quantité de matière (atomes et/ou molécules) présente dans le paquet de riz serait la 

même que sur Terre. Sa masse serait donc de 500 g. Son poids change car l’intensité de pesanteur sur la 

Lune est 6 fois moindre que sur Terre : 

PL : poids du riz sur la Lune PL = ?   

gL : intensité de pesanteur sur la Lune ; gL = 1,6 N/kg  

PL = m × gL donc PL = 0,500 x1,6 

PL = 0,8 N. 

 

N°11 p 37 

1. Les pommes tombent sur le sol car elles subissent l’action attractive à distance de la Terre, appelée 

gravitation. 

2. Si l’attache d’une pomme cède, celle-ci tombe du fait de l’action gravitationnelle de la Terre. 

3. Cette action, qui est le poids de la pomme, s’exerce selon la verticale du lieu (définie par un fil à plomb 

par exemple), du haut vers le bas. 

4. Le poids de la pomme est P = m× g donc : 

P = 0,050 × 10 = 0,5 N. 

5. Newton est un physicien et philosophe anglais du XVIIe siècle qui a étudié de nombreux phénomènes, 

comme la gravitation, la lumière, la possibilité de transmuter les métaux en or (alchimie). La « légende de 

la pomme de Newton » raconte que Newton en observant une pomme tomber d’un arbre, se demande en 

même temps pourquoi la Lune ne tombe pas elle aussi. Newton aurait alors imaginé que la Lune tombe 

effectivement sur la Terre, mais qu’en raison de sa vitesse sur son orbite, elle n’atteint jamais le sol. 

 

N°15 p 38 
1. La représentation graphique du poids en fonction de la masse est une droite qui passe par l’origine car poids et 

masse sont deux grandeurs proportionnelles. Donc la seule courbe valable est la courbe bleu foncé. 

2. Le poids d’un objet de masse 500 g = 0,5 kg est, d’après le graphique, de 5 N. De même, le poids d’un objet de 

masse 1,5 kg est 15 N. 

3. D’après le graphique, la masse d’un objet de poids 15 N est 1,5 kg et la masse d’un objet de poids 25 N est 2,5 kg. 

4. Le poids et la masse sont proportionnels : P = m × g. 

 

N°16 p 38 

1. g est appelé intensité de pesanteur. 

2.  

Ppôle : poids de l’objet au pôle nord ; Ppôle = ? 

gpôle : intensité de pesanteur au pôle sud (ou au pôle nord) ; gpôle = 9,83 N/kg 

m masse de l’objet ; m = 1 kg 

Ppôle  = m× gpôle donc  

Ppôle = 1 × 9,83  

Ppôle  = 9,83 N. 

 

3. À Paris ou à l’équateur, l’intensité de la pesanteur g varie. Le poids de l’objet de masse 1 kg ne sera 

donc plus le même. 

 

4. À Paris : PParis : poids de l’objet à Paris ; PParis = ? 

gParis : intensité de pesanteur à Paris ; gParis = 9,81 N/kg 

PParis  = m × gParis = 1 × 9,81  



PParis  = 9,81 N. 

 

A l’équateur :  

Péqu : poids de l’objet à l’équateur ; Péqu = ? 

géqu : intensité de pesanteur à l’équateur ; géqu = 9,78 N/kg 

Péqu = m× géqu = 1 × 9,78 = 9,78 N. 

5. La Terre n’est pas une sphère régulière puisqu’elle est aplatie aux pôles. Tout objet situé aux pôles sera 

donc plus près du centre de la Terre et sera donc soumis à une action attractive (poids) plus forte. Au 

niveau de la mer, des objets situés en différents lieux se trouveront à des distances différentes du centre de 

la Terre, ce qui explique les valeurs différentes de g en ces lieux. 

 

N°17 p 38 (exercice non rédigé) 

1. Lorsque l’altitude croît, l’intensité de pesanteur diminue car la distance entre l’objet et le centre de la 

Terre augmente : l’action à distance exercée par la Terre, proportionnelle à g, diminue. 

2. Au pied du Mont-blanc : g = 9,81 – 9,81 × (1 042/300) × (1 /10 000) = 9,80 N/kg. 

3. Au sommet du Mont-Blanc : g’ = 9,81 – 9,81 × (4 810/300) × (1/10 000) = 9,79 N/kg. 

4. Une personne de masse 60 kg a un poids : 

1) Au pied du Mont-Blanc : P = m×g donc P = 60×9,80 = 588 N. 

2) Au sommet du Mont-Blanc : P’ = m× g’ donc P’ = 60 × 9,79 = 587,4 N. 


